

牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

45载跨越发展 深圳奇迹耀世而出

羊城晚报记者 李晓旭

深圳前海
(资料图)

11月21日,第十五届全国运动会闭幕式在深圳前海欢乐剧场举行。深圳,这座年轻的创新之城,再次站在了全国乃至全球的聚光灯下。

阡陌农田变身国际都市,滩涂渔村崛起摩天大楼,45年间,深圳以持续突破的发展步伐,不断增创竞争优势,以令人惊叹的速度书写着世界城市发展史上的奇迹。

1980年,深圳经济特区正式建立,从此,这个面积仅1997平方公里的边陲农业县踏上了改革开放的征程。45年风雨兼程,深圳从“一张白纸”起步,实现了令人瞩目的跨越。

当年深圳地区生产总值仅2.7亿元,到2024年已高达3.68万亿元,人均GDP突破20万元;社会消费品零售总额从1980年的约1.96亿元跃升至2024年的1.06万亿元;进出口总额由0.18亿美元提升到6330.96亿美元(4.5万亿元);规模以上工业总产值由0.84亿元提升至5.4万亿元。

创新驱动,引领产业跃升

在日前举行的第二十七届高交会现场,乐聚机器人带来的Kuavo(夸父)智能机器人身着传统非遗服饰,灵活完成行走、精准抓取等动作,展现出多模态感知与复杂任务处理能力,引得观众纷纷驻足拍照。

作为全球交付数量最多、应用场景最广的人形机器人之一,“夸父”此前还以“0号火炬手”身份参与第十五届全国运动会火炬传递启动仪式,完成全球首次人形机器人火炬传递。

这家企业仅是深圳科技创新生态中的一环。2024年,深圳全社会研发投入达2236.6亿元,增长18.9%,连续9年保持两位数增长。这里集聚了2.5万家国家高新技术企业,平均每平方公里就有12家,密度居全国之首。

深圳的科技创新正在转化为实实在在的产业优势。2024年,全市规上工业总产值达5.4万亿元,规上工业增加值增长9.7%,创近13年新高。同时,2024年深圳战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重达42.3%。

低空经济与空天产业表现尤为亮眼。2023年底,深圳公布了全国首部低空经济产业促进专项法规——《深圳经济特区低空经济产业促进条例》。次年,深圳全年共实现无人机载货飞行77.6万架次、开通无人机航线250条、建成各类型起降设施483个。

深圳的基因里,镌刻着“敢闯敢试”

的精神。深圳综合改革试点累计形成48条全国推广经验,全市经营主体达448.7万户,总量和创业密度居全国第一。这些成效彰显了深圳作为“国家试验田”的示范担当,展现深圳以制度创新驱动高质量发展的实践之路。

另外,深港融合步入制度创新新阶段,成为改革“重头戏”。前海已吸引超8000家港资企业、超1万名香港居民就地生活,26类港澳专业人士备案即可执业,享受“港人港税”“港资港法港仲裁”等机制创新。

在河套合作区深圳园区,香港“跨境通办”自助机让83项香港政务服务在深圳可办。在这里,5所香港学校设立研究中心,每天三班深港跨境直达巴士,让科研人员通勤时间从1小时大幅缩短至30分钟,全国首个公共ERP系统实现科研设备“一次报备、高效通关”。

深圳不仅在经济建设上取得了辉煌成就,在城市治理、文化发展等方面同样成果斐然,通过精细治理提升城市品质,培育独具特色的人文魅力。

深圳通过“@深圳-民意速办”平台

打造“指尖民生通道”,日均处理约4万件诉求,响应达分钟级。今年6月,一名待开业的店铺店主,因房租压力提交了希望尽快开展食品经营许可证现场核验的诉求单,平台9分钟内转派工单,市场监管部门工作人员次日便上门核查。

龙华区民治街道北站社区以党建为引领,用“绣花功夫”深耕基层治理,将城市新兴片区打造成集“全国先进基层党组织”“全国最美志愿服务社区”等荣誉于一身的幸福家园。该社区创新“党建+科技+治理”模式,设立社区智慧指挥中

心和“i社区”App,实现诉求“一键接办、一屏调度”,接入“@深圳-民意速办”平台后,推行“30分钟联系、24小时办结”机制,9个月化解民生诉求9900余宗。

城市的温度在细节中流露。今年8月,两名来深求职的毕业生收到小店老板13元退款和“欢迎来深圳,加油”的祝福,温暖全网。她们所在的“青年驿站”是深圳为应届毕业生提供的15天免费住宿点之一。

文体生活的丰富度,成为市民幸福感的重要来源。从上世纪80年代八大文化设施起步,到如今1800多家图书馆、博物馆、美术馆等各类文化场馆遍布全市,深圳为市民营造出丰富多元的精神栖息地。

深圳正在加快发展更具竞争力的文化产业和旅游业,“湾区之眼”与“前海冰雪世界”等新地标正是这一进程的最新体现,“湾区之眼”不仅是全球最大的实体书城,还引入民俗馆、阅读文团IP实体店等元素,实现“文化+公园”“文化+创意”

“文化+科技”等多种业态的融合实践。而作为全球最大的室内滑雪场,“前海冰雪世界”依托“冰雪+文体商旅+潮流”的多元模式,构建全产业链冰雪生态,成为深圳吸引客流的全新引擎。

在追求经济高速发展的同时,深圳始终将民生福祉和生态保护放在突出位置,努力打造宜居宜业宜游的城市环境。

在罗湖区南湖街道渔民村内的“渔

你成长小屋”,是罗湖区首个“幼有善育”

社区托育点,主要面向1.5-3周岁婴幼儿,提供临时看护、早期教育等服务。该托育点采用“社区免费提供场地+第三方

机构低价收费”模式,一经推出便受到了

家长们的欢迎。

深圳连续3年将托育服务纳入民生

实事项目,全市已建成600余家社区托育

服务点,托育服务设施覆盖95%的社

区。深圳通过“医育结合、国企引领、托幼

一体、老幼共托、社区嵌入”等形式实现托

育服务多元化供给,为家庭解决带娃难

题,“十四五”期间,深圳累计建成托育服

务机构2244家,累计托位数近10万个。

在医疗领域,深圳锚定“病有良医”

的目标,持续推进优质医疗资源扩容和

区域均衡发展,初步构建起优质高效的

整合型医疗卫生服务体系。统计显示,

目前深圳医疗总床位数达到7.5万张,

近三年深圳人在本市就诊率超过98%,

“大病不出深圳”已基本实现。

在生态文明建设中,深圳同样取得

了显著成就,“深圳蓝”成为城市靓丽名

片,其空气质量稳居全国超大城市首位;

“十四五”期间,全市310条河流优良河

长占比提升至82.8%,较2020年首次

统计时提升近60个百分点。

在生态建设中,深圳同样取得

了显著成就,“深圳蓝”成为城市靓丽名

片,其空气质量稳居全国超大城市首位;

“十四五”期间,全市310条河流优良河

长占比提升至82.8%,较2020年首次

统计时提升近60个百分点。